
COMUNE DI SANT’ILARIO D’ENZA
                  Provincia di Reggio Emilia

        VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

NUM. 36   DEL  29-07-21

C O P I A

Oggetto: BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023. PRIMA VARIAZIONE DI
ASSESTAMENTO

L'anno  duemilaventuno il giorno  ventinove del mese di luglio alle ore 18:00,
presso la sala consiliare, si è riunito il Consiglio Comunale convocato, a norma di
legge, in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica.
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica all’appello risultano:

PERUCCHETTI CARLO P MOTTOLA PASQUALE P
COISSON EVA P GIANGRANDI ANNA P
BERTANI SAMUELE A MANCIN FRANCESCA P
BERTOZZI NEALDA P IOTTI ALBERTO P
FERRI FABRIZIO P FERRARI SILVIA A
MORINI GIUSEPPINA P ORLANDINI MARCO P
CERRETO ANTONIA P MALVICA GIOELE P
BELLEI MASSIMO P MICUCCI CARLO P
CASTELLARI MONICA P

ne risultano presenti n.  15 e assenti n.   2.

Assume la presidenza il Signor PERUCCHETTI CARLO in qualità di SINDACO
Partecipa  IL SEGRETARIO COMUNALE Signor Pelosi Anna Maria che redige il
presente verbale.
Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione
dell’argomento indicato in oggetto, nominando gli scrutatori nelle persone dei Signori:

Soggetta a controllo N Immediatamente eseguibileS

Sono, inoltre presenti i seguenti assessori esterni:

MENOZZI DANIELE P
TANZI VIVIANA P



IL CONSIGLIO COMUNALE

Omissis…: i consiglieri presenti sono n.15, assenti n.2 (Bertani e Ferrari);

SINDACO
Prima di dare la parola a Nadia Palmia, che ringrazio, leggo poche righe che desidero
vengano messe a verbale. Questa prima variazione riguarda per una parte consistente i
residui 225 mila euro provenienti dal fondone dello Stato 2020, che sono stati messi via
per essere impiegati nel 2021, era facoltà dei Comuni  fare così e noi abbiamo fatto
così, destinati alle maggiori spese e minori entrate dipendenti dal Covid. Quel fondone
doveva essere tutto indirizzato al Covid e quindi  verranno utilizzati per fare fronte a
una minore entrata  di IMU, mancata entrata del canone unico patrimoniale  per i
mercati, che è stato esentato anche per il 2021, e deve sostenere il resto del fondone
l'aumento dei costi settembre- dicembre, in applicazione delle norme anti Covid delle
mense scolastiche, sanificazione, e quelli delle cosiddette bolle per le scuole
dell'infanzia, molto costose, noi abbiamo coperto anche i mesi del prossimo  anno
scolastico 2021. Per quanto riguarda  le variazioni  di gestione  ordinaria di spesa
corrente  si è riusciti a incrementare le risorse destinate alle manutenzione ordinaria  del
patrimonio  comunale  e a fare fronte agli aumenti di costi destinati al sostegno
disabilità per la fascia 0-18 anni. Questo è il secondo nucleo di variazione. Il terzo
nucleo riguarda gli investimenti perché grazie alla erogazione  di un contributo
regionale  mirato ai lavori  di riqualificazione  delle case ERP si è proceduto a sistemare
le coperture delle palazzine in via Matteotti, quindi  i soldi sono arrivati da parte della
Regione ed erano già stati anticipati e spesi per le coperture, i tetti delle case di via
Matteotti. Dico anche che questo non c'entra con la variazione di bilancio, però in
prospettiva siamo fiduciosi in tempi non lunghi, di mettere mano alla riqualificazione
di alloggi e facciate delle  case popolari che abbiamo, questo in prospettiva. Ripeto non
c'entra con la variazione di bilancio. Questo era quello  che desideravo anticipare e poi
tecnicamente chiedo a Nadia di essere più precisa.

PALMIA
Volevo accompagnare la mia illustrazione con il testo della delibera dove avete potuto
vedere, nella parte delle premesse, abbiamo cercato di riassumere il contenuto della
delibera al di là del dettaglio analitico dei capitoli  che trovate nell'allegato a). Come
diceva il sindaco all'interno della variazione di bilancio abbiamo un primo nucleo di
variazione  in cui diamo copertura  alla parte di debito fuori bilancio, che non era stata
accantonata, e quindi  con gli oneri di urbanizzazione copriamo il 50% della
restituzione, non prevista a bilancio  e applichiamo una quota di avanzo accantonato,
accantonato per passività potenziali, sono complessivi 31 mila euro  che si aggiungono
ai 17.500 euro già stanziati a bilancio  per ottenere la cifra complessiva di 48.500 che è
l' importo  del debito che obbligatoriamente abbiamo dovuto riconoscere. Poi c'è la
parte di variazione che riguarda la gestione  Covid, nello specifico la applicazione di
quasi tutta la cifra, rimangono disponibili circa 6 mila euro  del fondo vincolato Covid,
dalla chiusura del conto 2020 e che ha il compito di finanziare  le maggiori spese  o
minori entrate che sempre causa Covid si manifestano nel bilancio  2021. Ripeto quello
che diceva il sindaco, queste minori entrate sono derivanti da IMU, sono 105 mila euro
che è una proiezione, proiezione annuale dei dati che abbiamo raccolto sulla base dei
dati dei versamenti della I rata, che  scadeva il 16 giugno. Ci auguriamo, come è
successo l'anno scorso, che nel corso dei mesi che restano da qui a fine gestione, in
particolare andare a novembre, rientri qualcosina e quindi  si sottoporranno nelle
prossime variazioni  al Consiglio  la possibilità di ridurre la minore entrata  di IMU e
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avere nuovamente somme a disposizione  per altri interventi  sempre in ambito  Covid.
Poi abbiamo 35 mila euro  di minori entrate per quanto riguarda  invece  l'ex Cosap, ora
canone unico patrimoniale, a seguito della decisione di rendere gratuito per tutto l'anno
la occupazione, sia delle distese che venivano definite estive, ma anche degli ambulanti
e titolari di concessione pluriennali, quindi  gli ambulanti del mercato.  Poi dobbiamo
registrare una minore entrata  per il cosiddetto fondone 2021, questo perché era stato
preventivato a inizio anno un fondo distribuito con gli stessi criteri  2020, quindi  era
stata fatta una mera proporzione tra le somme statali e quello  che il Comune  aveva
ricevuto, nella distribuzione,  che invece  è stata deliberata qualche  settimana  fa; i
criteri  sono cambiati e di conseguenza  il Comune  di Sant'Ilario  riceve circa 45 mila
euro  in meno. Queste le voci principali che riguardano le minori entrate Covid. Le
maggiori spese  Covid riguardano  invece  una quota di sanificazione  per 4 mila euro
perché questa era la cifra precisa che era rimasta in avanzo e sono invece  oltre 20 mila
euro  per finanziare  l'assetto delle mense settembre - dicembre sulla stessa falsariga
organizzativa del primo semestre 2021, e le bolle per quanto riguarda  la gestione delle
sezioni delle nostre istituzioni  di infanzia e quindi  asilo nido e scuola materna. Si
approfitta della sede più naturale  dell'assestamento  anche per assestare il bilancio  e
quindi  andare a rendere congrui gli assestamenti dei nostri capitoli  proprio per effetto
dei primi 6 mesi di gestione, diciamo che la maggior parte delle variazioni  che vengono
illustrate come gestione,  non necessariamente dipendono dalla gestione  Covid. Non
ricordo tutto a memoria, mi appoggio alla delibera, altrimenti  direi cose non complete.
All'interno di queste variazioni  abbiamo sicuramente  minori entrate per quanto
riguarda  il fondo di solidarietà  comunale  e altri trasferimenti statali per circa 13 mila
euro, minori entrate da uso sale e fitti dei fabbricati, approfittiamo della variazione  per
assestare, adeguando ai valori PEF 2021 i capitoli  TARI e quindi  minori entrate e
minori spese  che in questo caso si compensano, poi la gestione  ci dà anche maggiori
entrate  da canoni di rendite patrimoniali,  da distribuzione  straordinaria  di utili di
Agac infrastrutture  e da un dividendo Iren effettivo più alto rispetto a  quello  che
avevamo messo a bilancio  per complessivi 25 mila euro, maggiori entrate  da comando
di personale, che erano stati ipotizzati per 6 mesi invece sono stati proiettati di fatto per
tutto l'anno e maggiori entrate  di oneri di urbanizzazione per 20 mila euro, che si è
deciso di destinare ad incrementare la manutenzione del nostro patrimonio. La
differenza tra maggiori entrate e minori entrate da un delta positivo di circa 38 mila
euro, che viene destinato a maggiori spese. Anche dal lato spese abbiamo maggiori e
minori spese, le maggiori spese riguardano la manutenzione del patrimonio, per 48 mila
euro circa, 20 mila euro di manutenzione del verde, 53 mila euro per i sostegni, dalla
scuola dell'infanzia e scuola dell'obbligo e per i centri estivi. Maggiori spese per la
gestione degli uffici per 6.700 euro, funzionamento delle scuole dell'infanzia per 20
mila euro. Come abbiamo detto nella conferenza capigruppo in attesa di riuscire ad
assumere personale a tempo indeterminato, sono due cuochi da destinare alle nostre
strutture, ci avvarremo della collaborazione della cooperativa che ci fornisce in questo
momento gli ausiliari. Tutto questo insieme di spese, viene finanziato con risparmi sul
personale, per quanto riguarda i mesi di scopertura dei cuochi, il risparmio sulla quota
TARI pari alla minore entrata, risparmi sul funzionamento della Unione per circa 25
mila euro, risparmi sul funzionamento dei fabbricati  per 7 mila euro  e sul
funzionamento  degli appalti di biblioteca e Mavarta, legati in parte anche alla gestione
Covid dei primi 6 mesi. Non ho specificato, lo dico adesso, che nel corso di questi primi
6 mesi sempre in termini di Covid ci sono stati fatti altri 2 riconoscimenti, in particolare
una ulteriore tranche del fondo alimentare che può essere utilizzato non solo per
acquisto  di generi alimentari, ma anche per pagare fitti e utenze scadute, quindi  ha un
raggio di utilizzo più ampio, ed è stato adeguato alla cifra riconosciuta, il contributo che
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lo Stato dà ai Comuni, che è  da versare direttamente alle aziende  di trasporto
scolastico. Per quanto riguarda  la parte investimenti, direi che il grosso lo ha anticipato
il sindaco e cioè nel 2021 abbiamo la iscrizione del contributo che  ha riconosciuto la
Regione e siccome  i lavori  sono fatti da Acer, questi lavori  transitano nel bilancio  del
Comune  quando  sono ormai completati, e sono 48 mila euro  di interventi  di copertura
delle due palazzine di via Matteotti. Iscriviamo avanzo libero  da destinare a
investimenti per 8 mila euro, in cambio di una alienazione  che non si è ancora
perfezionata, per rendere esigibile la spesa, e poi si fa una richiesta di contributo da
destinare al miglioramento  della viabilità comunale  che era stata prevista nel 2023,
viene anticipata al 2022, e ne viene rimodulato l'importo, sempre al di sotto di 1 milione
di euro, sempre a fronte di una richiesta di contributi  che dovremmo andare a
perfezionare entro metà settembre.  Penso di non avere dimenticato nulla, se ci fosse
qualcosa sono qui.

SINDACO
Grazie Nadia. Diamo inizio agli interventi, prego.

IOTTI
Sarò molto breve, perché le cose da dire sono quelle che abbiamo detto in occasione
della approvazione  del bilancio di previsione. Quello che emerge è che noi facciamo
transitare i finanziamenti che lo Stato ci ha dato, distribuendoli con in più una novità,
quella della riduzione delle contribuzioni in Unione, lo abbiamo visto anche ieri sera in
Consiglio Unione a fronte di un bilancio di previsione che riportava un aumento delle
contribuzioni attorno a 150 mila euro. Noi abbiamo contestato questa cosa, sapendo
benissimo che tra il 2020 e 2021 c'era questa diminuzione  di contribuzione, e in sede di
bilancio di previsione noi avevamo detto che anche il Comune  deve fare la sua parte e
non soltanto distribuire e ri-trasferire le risorse che lo Stato ha assegnato sul Covid. In
più ieri sera una parte di avanzo del fondone  che è stato dato alla Unione per quanto
riguarda  i servizi  socio-sanitari, i famosi 170 mila euro, sono stati distribuiti in modo
non proporzionale, sulla base della  differenza  tra il 2020 e il 2021 ai Comuni; a noi
credo che sia toccato un importo  attorno a 15 mila euro, che si sommano alla riduzione
della contribuzione totale al nostro Comune  che mi sembra che sia passata da 1.360
mila euro  a 1.250 mila euro, almeno questo in fase di previsione  e di assestamento. Ci
sono tutte le condizioni  affinché  tutte le previsioni che erano contenute e che noi
abbiamo contestato in bilancio di previsione, fatto di minori spese  e minori  entrate,
quando  dicevamo che era non dico l’opposto, ma comunque  piangere miseria quando
il bilancio di previsione era impostato su altri modi, ci sembrava un po' eccessivo.
Quindi  il nostro giudizio, il nostro voto sarà conforme a quanto  espresso in sede di
bilancio di previsione. Mi soffermo sugli investimenti triennali, vedo sempre che ci
sono investimenti che sono totalmente incerti dai 600 mila euro di efficientamento
energetico sismico nella scuola Collodi, abbiamo fatto domanda e li abbiamo messi nel
2021, è vero che non ce li lasciamo ma sicuramente  questa cifra per il 2021 non ci sarà,
ci sarà nel 2022 e sposteremo nel 2023 il 1, 8 milioni, 1, 4 milioni  di euro per la
ristrutturazione complessiva del Collodi. Questa affermazione  è conforme anche a
quello  che è contenuto  nei piani esecutivi di gestione, dove questa idea non c'è. Gli
obiettivi  che sono contenuti nei piani esecutivi di gestione  specialmente  per quanto
riguarda  la parte investimenti sono totalmente diversi  da quello  che appare nel piano
triennale delle opere pubbliche. Comunque  il nostro giudizio  è negativo  e noi
esprimeremo voto negativo  su questo tema, ricordo che i 144 mila euro  in più che noi
abbiamo preventivato in approvazione  del bilancio di previsione avevano quella forma
un po' strana, si è passati da aumenti contrattuali a differenza tra bilancio di previsione
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2020  e 2021. Io credo che questa cifra nel corso del tempo vada sicuramente  corretta, e
quindi  anche il bilancio di previsione assumerà connotazioni totalmente diverse rispetto
ai rapporti previsionali e  in sede di approvazione.

COISSON
Dichiaro sinteticamente il voto favorevole del gruppo di maggioranza, e per quanto
riguarda  il discorso del fondone, come del resto diceva il sindaco, non sto a ripetermi, il
fatto di non avere speso tutto l'anno scorso sia stato evidentemente  abbastanza
lungimirante, perché quest'anno  ci hanno  dato meno soldi di quelli che ci saremmo
aspettati, e invece  i soldi servono anche quest'anno  perché ancora non ne siamo
evidentemente  fuori. Per fortuna abbiamo questo margine per riuscire a coprire le
ulteriori spese legate al Covid. Per il resto la spiegazione  del sindaco credo che sia stata
chiara e quindi  anche di Nadia, che peraltro ci tengo a ringraziare, perché peraltro
credo che sarà l'ultimo Consiglio  in cui la avremo; per cui la ringrazio  davvero molto
per l’attività fatta in questi mesi e anni e per il supporto che ha sempre dato ai
consiglieri, per cercare di capire cose che per molti di noi sono abbastanza
incomprensibili e la disponibilità  fino all'ultimo minuto per questo suo ruolo. Grazie a
Nadia.

SINDACO
Naturalmente mi associo, ne parliamo dopo.  Altri interventi?  Se non ci sono altri
interventi, pongo in votazione.

PREMESSO che il principio contabile Allegato A/1 al D. lgs 118/2011 concernente la
programmazione di bilancio prevede tra i documenti di programmazione di un esercizio
finanziario anche l’assestamento di bilancio da approvarsi entro il 31 luglio
dell’esercizio stesso;

DATO ATTO che il D. lgs. 267/2000 e s.m.i  disciplina l’assestamento generale di
bilancio all’art. 175 comma 8, il quale formalmente recita: “Mediante la variazione di
assestamento generale, deliberata dall'organo consiliare dell'ente entro il 31 luglio di
ciascun anno, si attua la verifica generale di tutte le voci di entrata e di uscita,
compreso il fondo di riserva ed il fondo di cassa, al fine di assicurare il mantenimento
del pareggio di bilancio”;

CONSIDERATO che il principio contabile Allegato A/1 al D. Lgs 118/2011 al punto
9.3 prevede che il bilancio di previsione finanziario e il PEG sono pubblicati
contestualmente nel sito internet dell’ente. Nel sito internet dell’ente sono pubblicate
anche le variazioni del bilancio di previsione, il bilancio di previsione assestato e il
piano esecutivo di gestione assestato.

CONSIDERATO che il Bilancio di previsione triennale è stato approvato con
deliberazione n. 15 del 10/03/2021;

CONSIDERATO che con propria deliberazione n. 25 del 10/05/2021 esecutiva ai sensi
di legge, è stato approvato il Rendiconto di gestione per l’esercizio finanziario 2020, e
che l’avanzo di amministrazione risulta come di seguito composto:
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 Risultato di amministrazione       3.015.521,51 

- Fondi accantonati

per svalutazione crediti       1.797.453,99 

per altro          148.052,97 

- Fondi vincolati          641.588,65 

- Destinata ad investimenti            69.028,17 

- Fondi non vincolati          359.397,73  

VERIFICATO che ad oggi, sono state applicate al bilancio di previsione 2021 le
seguenti quote di avanzo:

Avanzo accantonato                 24.475,00 

Avanzo vincolato               259.082,77 

Avanzo per investimenti                 69.028,00 

Avanzo libero                  9.771,00 

Totale              362.356,77 

RICHIAMATO l’art. 1, commi da 819 a 826 della Legge di Bilancio per il 2019 (L.
145/2018), i quali sanciscono il definitivo superamento del saldo di competenza in
vigore dal 2016 e – più in generale – delle regole finanziarie aggiuntive rispetto alle
norme generali sull’equilibrio di bilancio imposte dagli enti locali da un ventennio;

RICORDATO che durante la gestione 2021 gli enti dovranno tendere al
raggiungimento degli equilibri che saranno verificati in base ai nuovi schemi di cui
all’allegato 10 al D.Lgs. 118/2011 (co. 821) come modificato dal D.M. 1 agosto 2019
(cfr. paragrafo “Verifica della coerenza esterna, Equilibri di finanza pubblica”); in
particolare, nella riunione dell’11 dicembre 2019, ARCONET ha precisato che, fermo
restando l’obbligo di conseguire un Risultato di competenza (W1) non negativo, gli enti
devono tendere al rispetto dell’Equilibrio di bilancio” (W2) che rappresenta l’effettiva
capacità dell’ente di garantire, anche a consuntivo, la copertura integrale, oltre che agli
impegni e al ripiano del disavanzo, anche ai vincoli di destinazione e agli
accantonamenti di bilancio;

PRESO ATTO del perdurare dell’emergenza sanitaria da Covid 19;

CONSIDERATO CHE anche per l’esercizio 2021 sono state emanate norme
specifiche a sostegno dei comuni per la gestione dell’emergenza e nello specifico:
Fondo di cui all’art. 177 comma 2 del DL 34/2020 relativo al ristoro delle minori-
entrate IMU per gli immobili “turistici”, per gli immobili destinati a eventi fieristici,
discoteche, sale da ballo ecc.;
Fondo a sostegno delle imprese esercenti il servizio del trasporto scolastico;-
Fondo solidarietà alimentare allargato 2021;-
Fondo IMU 2020 definita nel 2021 (2a rata 2020 articoli 9 e 9-bis, DL 137/2020);-
Ristoro canone unico (pubblici esercizi e concessioni occupazione suolo pubblico);-
Fondo funzioni fondamentali anno 2021;-

DATO ATTO che:
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con comunicazione del 19 luglio 2021, veniva comunicato l’importo derivante dalla-
sentenza del Consiglio di Stato n. 4633/2021 da riconoscere alla controparte, per un
importo complessivo di Euro 48.500,00;
in data 19 luglio 2021 il Responsabile del 7° Settore “Urbanistica, Lavori Pubblici,-
Edilizia Privata, SUAP e attività produttive” ha dichiarato la sussistenza del debito
fuori bilancio in questione;
che con propria deliberazione n. 35 del 29/07/2021 si è provveduto al-
riconoscimento del debito fuori bilancio in questione per l’importo di Euro
48.500,00;
il debito in questione è già coperto per Euro 17.500,00 con disponibilità di bilancio;-
la differenza di Euro 31.000,00 – di cui Euro 17.086,34 oggetto di contenzioso ed-
Euro 13.913,66 a titolo di interessi e rivalutazione monetaria – necessita
dell’inserimento nel bilancio del Comune, nonché della relativa copertura
finanziaria;

VERIFICATO che a seguito dall’analisi della situazione finanziaria e della verifica
generale dello stato di accertamento delle entrate e di impegno delle spese, effettuate
dal settore finanziario in collaborazione con i settori e i servizi dell’Ente, si rende
necessario apportare le seguenti variazioni al Bilancio di Previsione 2021/2023,
analiticamente descritte nel prospetto allegato alla presente deliberazione sotto la lettera
“A”, e di seguito così sintetizzate:

FINANZIAMENTO DEBITO FUORI BILANCIO

ENTRATE 31.000,00
AVANZO ACCANTONATO PASSIVITA’
POTENZIALI

13.913,66

ONERI 17.086,34

USCITE 31.000,00
SPESE PER CONTENZIOSO 13.913,66
RESTITUZIONE ONERI 17.086,34

APPLICAZIONE AVANZO VINCOLATO COVID

ENTRATE 41.646,49
AVANZO VINCOLATO COVID – UTILIZZO
FONDO FUNZIONI
FONDAMENTALI_PARTECORRENTE

228.931,00

AVANZO VINCOLATO COVID – SPESE PER
SANIFICAZIONE

4.079,04

IMU -105.000,00
TRASFERIMENTO COMPENSATIVO MINOR
IMU DA FABBRICATI “TURISTICI”

3.005,45

TRASFERIMENTO COMPENSATIVO
EX-COSAP

-8.500,00

FONDO FUNZIONI 2021 -45.869,00
CANONE UNICO -35.000,00
USCITE 41.646,49
FUNZIONAMENTO MENSE SCUOLE
LEMENTARI

23.100,00

“BOLLE” SCUOLE INFANZIA 14.467,45
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SPESE PER SANIFICAZIONE 4.079,04

ALTRI FONDI COVID

ENTRATE 48.051,00
TRASFERIMENTO PER AZIENDE
SERVIZIO TRASPORTO SCOLASTICO

1.100,00

FONDO SOLIDARIETA’ ALIMENTARE
2021

46.951,00

USCITE 48.051,00
TRASFERIMENTO A FAVORE AZIENDE
ESECUTRICI SERVIZIO TRASPORTO
SCOLASTICO

1.100,00

UTILIZZO FONDO SOLIDARIETA’
ALIMENTARE 2021

46.951,00

VARIAZIONI DA GESTIONE 2021

MAGGIORI ENTRATE 89.329,55
CANONI DA RENDITE PATRIMONIALI
DIVERSE

7.595,00

DIVIDENDI (IRENE AGAC
INFRASTRUTTURE)

25.312,00

RIMBORSO COMANDI DI PERSONALE 36.422,55
ONERI DI URBANIZZAZIONE DESTINATI
A SPESA CORRENTE

20.000,00

MINORI ENTRATE -51.349,00
FONDO DI SOLIDARIETA’ COMUNALE E
ALTRI TRASFERIMENTI STATALI

-13.684,00

TARI -13.914,00
TRASFERIMENTO REGIONALE TARI -17.851,00
PROVENTI USO SALE -2.000,00
FITTI DA FABBRICATI -3.000,00
PROVENTI NOTIFICHE -900

MAGGIORI SPESE 153.982,55
MANUTENZIONI FABBRICATI 38.000,00
UTENZE 10.000,00
SPESE GESTIONE FABBRICATI 1.250,00
SPESE MANUTENZIONE VERDE 20.000,00
SPESE GESTIONE UFFICI 6.700,00
SOSTEGNI H SCUOLE INFANZIA 30.000,00
SOSTEGNI H 6-18 20.000,00
SOSTEGNI ESTATE RAGAZZI 3.000,00
SERVIZI FUINZIONAMENTO SCUOLE
INFANZIA

20.632,55

SPESE PERSONALE (area manutenzione
patrimonio)

4.400,00

MINORI SPESE -116.002,00
FUNZIONAMENTO FABBRICATI
COMUNALI (PATRIMONIO)

-7.367,00

FUNZIONAMENTO UNIONE -24.950,00
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FUNZIONAMENTO BIBLIOTECA E
MAVARTA

-11.020,00

FUNZIONAMENTO UFFICI COMUNALI -1.400,00
SPESE DI PERSONALE (area finanziaria e
scuole infanzia)

-39.500,00

SPESE SMALTIMENTO RACCOLTA E
RIFIUTI

-31.765,00

VARIAZIONI INVESTIMENTI

ENTRATE 2021 2022 2023
AVANZO LIBERO 8.000,00
CONTRIBUTI
REGIONALI PER
INTERVENTI
ALLOGGI ERP

48.481,00

PROVENTI DA
ALIENAZIONI

-8.000,00

CONTRIBUTI PER
REALIZZAZIONE
INTERVENTI
VIABILITA’

980.000,00 -700.000,00

USCITE
INTERVENTI SU
ALLOGGI ERP

48.481,00

MANUTENZIONI
STRAORDINARIE
VIABILITA’

980.000,00 -700.000,00

VISTO l’art.187, comma3-bis, delD.Lgs.n.267/2000, che stabilisce che l'avanzo di
amministrazione non vincolato non può essere utilizzato nel caso in cui l'ente si trovi in
una delle situazioni previste dagli articoli 195 e 222, (utilizzo in termini di cassa entrate
vincolate – anticipazione di tesoreria) fatto salvo l'utilizzo per i provvedimenti di
riequilibrio di cui all'articolo193;

RILEVATO che dalla verifica contabile effettuata in data 19/7/2021 non risulta che
l’Ente si trovi nelle condizioni di cui agli artt.195 e 222 del D.lgs.267/2000 e pertanto si
può procedere all’applicazione dell’avanzo libero;

DATO ATTO che sulla base delle considerazioni e delle variazioni al bilancio di
previsione sopra descritte, gli equilibri del bilancio di previsione 2021-2023 risultano
salvaguardati;

PRESO ATTO che l’importo stanziato al Fondo di riserva rispetta le previsioni;

DATO ATTO, nel rispetto di quanto deliberato in sede di approvazione del bilancio di
previsione, che la somma di proventi delle concessioni edilizie e delle sanzioni
applicate alla parte corrente del bilancio a copertura delle spese di manutenzione
ordinaria del verde, delle strade e del patrimonio comunale ammonta a € 100.000,00;
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DATO ATTO che le variazioni relative alle spese di investimento determinano
l’esigenza di aggiornare il piano triennale delle opere pubbliche, come risultante
dall’allegato “B” alla presente deliberazione;

VISTO il parere favorevole rispetto alla variazione di Bilancio espresso dal Revisore
unico in data 22/07/2021;

VISTO il vigente Statuto comunale;

VISTO il Regolamento di Contabilità dell’Ente;

VISTO l’art. 42 del T.U. D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, che attribuisce le competenze al
Consiglio Comunale;

VISTO l’art. 134, comma 4, del T.U. D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, in relazione alla
particolare urgenza di provvedere ai successivi adempimenti;

VISTI il parere di regolarità tecnica e il parere di regolarità contabile, espressi
rispettivamente, dai responsabili dei servizi interessati e dal responsabile del servizio
finanziario ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 267/2000 così come riscritto dall’art. 3,
comma 1, lett. b del DL 174/2012;

CON VOTI favorevoli n.11, voti contrari n.4 (Iotti, Orlandini, Malvica e Micucci), voti
astenuti /;

D E L I B E R A

le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del presente atto, nonché1)
motivazione dello stesso;

di approvare la variazione di assestamento al bilancio di previsione 2021-20232)
concernente gli stanziamenti dei capitoli/interventi di cui all’allegato prospetto
(Allegati “A”), che formano parte integrante e sostanziale del presente atto, i cui
contenuti vengono di seguito sintetizzati:

ESERCIZIO 2021

ENTRATA Importo Importo
Avanzo di amministrazione Av. 254.923,70

Variazioni in aumento
CO 155.996,89
CA 155.996,89

Variazioni in diminuzione
CO 203.761,55
CA 203.761,55

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento
CO 321.183,04

CA 321.183,04

Variazioni in diminuzione
CO 114.024,00

CA 114.024,00
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TOTALE A
PAREGGIO

Av 254.923,70
CO -165.186,15 89.737,55

CA -165.186,15 89.737,55

ESERCIZIO 2022

ENTRATA Importo Importo
Avanzo di amministrazione Av. -

Variazioni in aumento
CO 980.000,00
CA -

Variazioni in diminuzione
CO -
CA -

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento
CO 980.000,00

CA -

Variazioni in diminuzione
CO -

CA -

TOTALE A
PAREGGIO

Av - -

CO - -

CA - -

ESERCIZIO 2023

ENTRATA Importo Importo
Avanzo di amministrazione Av. -

Variazioni in aumento
CO -
CA -

Variazioni in diminuzione
CO 700.000,00
CA -

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento
CO -
CA -

Variazioni in diminuzione
CO 700.000,00

CA -

TOTALE A
PAREGGIO

Av - -

CO - -

CA - -

di dare atto che con la presente deliberazione si apportano al DUP 2021-2023 le3)
variazioni relative agli stanziamenti contenuti nell’allegato “A”;

di dare altresì atto che con il presente provvedimento viene salvaguardato4)
l’equilibrio di bilancio;

DELIBERA DI CONSIGLIO n. 36 del 29-07-2021 - Pag. 11 - SANT'ILARIO D'ENZA



di attestare che le variazioni relative alle spese di investimento determinano5)
l’esigenza di aggiornare il piano triennale delle opere pubbliche, come risultante
dall’allegato “B” alla presente deliberazione;

di dare atto che:6)
è stata verificata la consistenza del Fondo Crediti Dubbia Esigibilità;
la somma di proventi delle concessioni edilizie e delle sanzioni applicate alla
parte corrente del bilancio a copertura delle spese di manutenzione ordinaria
del verde, delle strade e del patrimonio comunale ammonta a € 100.000,00;
sussistono le condizioni per l’applicazione dell’avanzo non vincolato da
rendiconto 2020;

di prendere atto del parere favorevole reso dal Revisore Unico reso di in data7)
22/07/2021;

di pubblicare il contenuto della presente variazione di bilancio nell’apposita8)
sezione del sito internet istituzionale;

di dichiarare, con voti favorevoli n.11, voti contrari n.4 (Iotti, Orlandini,9)
Malvica e Micucci), voti astenuti /, immediatamente eseguibile la presente
deliberazione, ai sensi del 4° comma dell’art. 134 del D.Lgs n. 267/2000, al fine
di dar corso repentinamente alle richieste formulate dai responsabili di settore.
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PARERI ESPRESSI SULLA PROPOSTA CORRISPONDENTE N. 36 DEL 19-07-2021
AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D. LGS. N. 267/2000 COSÌ COME RISCRITTO DALL’ART.3,
COMMA 1, LETTERA B DEL D.L. 174/2012.

Oggetto: BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023. PRIMA VARIAZIONE DI
ASSESTAMENTO

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA

Il Responsabile del servizio
F.to Frongia Elisabetta

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA

Il Responsabile del servizio
F.to VOTTA MARCO

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA

Il Responsabile del servizio
F.to Poletti Elisabetta

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA

Il Responsabile del servizio
F.to Strozzi Claudia

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA

Il Responsabile del servizio
F.to DAVOLI FAUSTO

PARERE:  Favorevole in ordine alla Z-REGOLARITA' CONTABILE
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Il Responsabile del servizio
F.to DAVOLI FAUSTO
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Letto, approvato e sottoscritto a norma di legge.

SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to PERUCCHETTI CARLO F.to Pelosi Anna Maria

__________________________________________________________________________________________________________

PUBBLICAZIONE

Si attesta che copia della presente deliberazione è stata affissa in data odierna all’albo
Pretorio comunale on-line e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi ai sensi dell’art.124, comma
1, del D.Lgs. n.267 del 18/08/2000.
Sant’Ilario d’Enza, li 28-08-2021

IL SEGRETARIO COMUNALE
Pelosi Anna Maria

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

La presente deliberazione, non soggetta al controllo preventivo di legittimità è affissa
all'albo pretorio on line del Comune di Sant’Ilario d’Enza per la PUBBLICAZIONE
DAL  28-08-2021 AL  12-09-2021
ed è divenuta  ESECUTIVA  il      07-09-2021                                   ai sensi dell'art. 134
- 3° c. del D. Lgs. n°267/00.

Sant’Ilario d’Enza, li 13-09-2021 IL SEGRETARIO COMUNALE
Pelosi Anna Maria

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Conforme all’originale ad uso amministrativo.

Sant’Ilario d’Enza, lì
Il Segretario Comunale
Pelosi Anna Maria
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